

消防處處長於八鄉消防訓練中心主持結業會操致辭全文（只有中文）（附圖）

以下為消防處處長黎文軒今日（一月十三日）在八鄉消防訓練中心主持第 173 屆結業會操致辭全文：

各位嘉賓、各位同事、各位結業學員：

大家好！我代表消防處歡迎各位嘉賓蒞臨消防處第 173 屆結業會操，與我一同見證 118 位學員結業；當中包括 37 位消防隊長、40 位消防員和 41 位救護員。結業典禮是人生路上重要的里程碑，各位學員剛完成了 26 個星期嚴格而艱辛的入職基礎訓練，正式成為消防處的一分子，我相信你們的家人和朋友，一定會為你們感到自豪。

今天我們最後一次在八鄉消防訓練中心舉行結業會操。將來的基礎訓練及結業會操典禮會在將軍澳百勝角新的消防及救護學院進行，而八鄉消防訓練中心亦會在短期內關閉。我能夠擔任八鄉消防訓練中心最後一屆結業會操的檢閱官，感到特別有意義。

八鄉消防訓練中心原名為八鄉消防訓練學校，在一九六八年成立，可以說是培育消防、救護和調派及通訊組人員的搖籃。事實上，有五屆消防處處長都在此中心接受訓練，包括我在內。今天他們大部分都出席了今天的結業會操。對我和各位同事來說，八鄉消防訓練中心是一個滿載回憶的地方。所以，我今天想用點時間回顧一下這所學校的歷史。

讓我先講一講八鄉消防訓練學校的「前傳」。在一九六三年之前，當時的消防事務處並沒有專門用作訓練的地方，只由駐守各行動單位的主任級人員負責訓練新入職的人員。在一九六三年，消防事務處在當時漆咸道集中營（即現今尖東市政局百周年公園一帶），成立香港消防訓練學校。一九六五至六六年間，消防訓練學校曾先後遷往當時的廣東道舊海軍船塢（即現今尖沙咀消防局所在地），以及夏慤道前海軍大樓（即現今美國萬通大廈所在地），為消防及救護人員提供入職訓練。

直至一九六八年，消防事務處在這裏興建了八鄉消防訓練學校，學校在一九六八年七月二十日開幕，由當時的港督戴麟趾爵士主持揭幕典禮。在啟用初期，除了訓練新入職的消防及救護人員之外，學校部分範圍亦用作新界行動總區總部和舊八鄉消防局及救護站。

因應消防處重整訓練架構，去年四月，八鄉消防訓練學校改名為八鄉消防訓練中心。這所訓練中心由開幕至今共四十七年六個月，合共訓練了 **12 572** 名消防及救護人員，當中包括 **1 460** 位消防主任級人員、**97** 位救護主任級人員、**372** 位調派及通訊組人員、**8 048** 位消防員及 **2 595** 位救護員。除了為新入職的學員提供基礎訓練之外，訓練中心亦為在職的各級消防及救護屬員提供專業及持續在職培訓，以及向海外及本地同業友好提供有關消防及救護的訓練課程，至今合共為 **545** 位分別來自內地、澳門、泰國及文萊的同業、**21 588** 位其他政府部門同事，以及 **1 005** 位分別來自油公司、煤氣公司及卡拉 OK 行業等業界提供不同範疇的專業訓練課程。

上述數字，反映八鄉消防訓練中心多年來不但悉心為社會栽培消防和救護的專業人才，更致力與各行各業合作，提供消防安全知識的訓練，讓各行業得以興旺發展，希望藉此為香港的繁榮安定作出貢獻。消防處會繼續透過專業知識和經驗的傳授，與各界攜手為香港締造更多優勢，以配合香港未來的發展，令大家更欣賞香港這個充滿活力、安全而又高效率的城市。

八鄉消防訓練中心即將完成它的歷史任務，隨着消防及救護學院的啟用，消防處在訓練方面亦將展開新的一頁。學院設有多項先進的訓練設施，提供多元化的訓練，亦可讓消防、救護和調派及通訊組學員有更多一同訓練的機會，以提高他們在緊急事故中的應變及協調能力。消防、救護和調派及通訊組學員可共用訓練設施，從而產生協同效應，更有效地運用訓練資源。

今天結業的學員，你們在過去 26 個星期的訓練過程中，定必在這裏灑下不少汗水，同時亦留下不少回憶，今天你們順利完成課程，印證了你們不畏艱辛，堅忍剛毅，你們即將派往不同的崗位執勤，履行守護市民生命財產的重任。我深信你們一定能夠充分發揮受訓期間所學到的專業知識和技能，並且會像你們的前輩一樣，秉承消防處「救災扶危，為民解困」的宗旨，竭誠為市民提供優質的服務。

香港市民和外地遊客一向欣賞香港是一個既安全又有效率的城市，市民能夠安居樂業，來港旅客亦感稱心滿意。身為消防處的一分子，我們實在是責無旁貸，必須繼續在消防和救護的工作上全力以赴，讓香港這個安全城市的美譽延續下去。

最後，我祝各位結業學員鵬程萬里，在新的崗位工作順利。我亦祝願在座各位同事、嘉賓、學員親屬和朋友，生活愉快，身體健康！

多謝各位。

完

2016年1月13日（星期三）

香港時間18時30分



消防處處長黎文軒今日（一月十三日）在八鄉消防訓練中心檢閱第173屆結業學員。



黎文軒今日在八鄉消防訓練中心檢閱第173屆結業學員。



黎文軒頒發最佳學員獎。



結業學員示範撲滅火警及救傷工作。



結業學員示範撲滅火警及救傷工作。